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九下数学 | 重难点题型

三角函数在等腰直角三角形中的应用
【一】如图，在△ABC中，AB＝AC，以BC为斜边作等腰直角三角形BCD，E是△BCD内一点，连接BE和EC，BE＝AB，∠BEC+1/2∠BAC＝180°．若EC＝1，tan∠ABC√3，则线段BD的长是　√6　．

【分析】

连接AD，并延长DA到G，使得AG＝EG＝1，连接BG，证明△ABG≌△EBC（SAS），得BG＝BC，再设BF=√3x，在Rt△BGF中，用勾股定理列出x的方程，求得x便可求得BD．

【解答】
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解：连接AD，并延长DA到G，使得AG＝EC＝1，连接BG，

∵AB＝AC，BD＝CD，AD＝AD，

∴△ABD≌△ACD（SSS），

∴∠BAD＝∠CAD，

∴AD⊥BC，BF＝CF，∠BAF=1/2∠BAC，

∵∠BEC+1/2∠BAC＝180°，∠BAD+∠BAG＝180°，

∴∠BAG＝∠BEC，

∵BA＝BE，

∴△ABG≌△EBC（SAS），

∴BG＝BC，

∵tan∠AB=2/3√3，

∴设BF=√3x，则AF＝2x，BG＝BC=2√3x，

∵BG2＝BF2+FG2，

∴（2√3）²=（√3x）²+（2x+1）²。

解得，x＝1，或x＝﹣0.2（舍去），

∴BF=√3，

∴BD=√2BF=√6.

【二】如图，△ABC为等腰直角三角形，∠ABC＝90°，过点B作BQ∥AC，在BQ上取一点D，连接CD，AD，若2∠ADB﹣∠ACD＝180°，BD[image: image6.png]


，则AD＝　2√6　．

【分析】

根据等腰直角三角形的性质得到∠BAC＝45°，过D作DE⊥AB于E，DF⊥CB交CB的延长线于F，根据正方形的性质得到BF＝DF＝BE＝DE，设AB＝BC＝x，得到CD＝AC=√2x，求得CF=√3+x，根据勾股定理即可得到结论．

【解答】

解：∵△ABC为等腰直角三角形，∠ABC＝90°，

∴∠BAC＝45°，

∵BQ∥AC，

∴∠ABQ＝∠BAC＝45°，

如图，过D作DE⊥AB于E，DF⊥CB交CB的延长线于F，

则四边形DEBF是正方形，
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∴BF＝DF＝BE＝DE，

∵BD=√6，

∴BF＝DF＝BE＝DE=√3，

∵2∠ADB﹣∠ACD＝180°，

∴2（∠ADC+∠BDC）﹣∠ACD＝180°，

∴2∠ADC+2∠BDC﹣∠ACD＝180°．

∵BQ∥AC，

∴∠BDC＝∠ACD．

∴2∠ADC+∠ACD＝180°．

即∠ADC+∠ADC+∠ACD＝180°．

∵∠DAC+∠ADC+∠ACD＝180°，

∴∠ADC＝∠DAC，

∴AC＝DC．

设AB＝BC＝x，

∴CD＝AC=√3x，
∴CF=√3+x，

在Rt△CDF中，CD2＝DF2+CF2，

即（√2x）2=（√3）2+（v3+x）2

∴x=√3+3，（负值舍去），

∴AB=√3+3，

∴AE＝3，

∴AD=√AE2+DF2=√32+(√3)2=2√3.

【三】如图，在等腰直角三角形ABC中，AB＝CB＝12，∠ABC＝90°，点D为AC上一点，tan∠ADB＝3，过D作ED⊥BD，且DE＝BD，连接BE，AE，EC，点F为EC中点，连接DF，则DF的长为　2　．

【分析】

如图，作BM⊥AC于M，EH⊥AC于H，在HM上截取HN＝AH，连接EN．只要证明DF是△ENC的中位线即可解决问题．

【解答】

解：如图，作BM⊥AC于M，EH⊥AC于H，在HM上截取HN＝AH，连接EN．

∵∠EHD＝∠BMD＝∠EDB＝90°，

∴∠DBM+∠BDM＝90°，∠BDM+∠EDH＝90°，
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∴∠DBM＝∠EDH，

∵DE＝DB，∴△BMD≌△DHE，

∴BM＝DH，DM＝EH，

∵tan∠ADB=BM/DM=3，

设DM＝a，则BM＝DH＝3a，

∵AB＝BC，∠ABC＝90°，BM⊥AC，

∴AM＝CM＝BM＝3a，

∵AM＝DH，∴AH＝DM＝EH＝a，

∴AH＝HN＝MN＝a，DN＝2a，CD＝2a，

∴CD＝DN，∵EF＝FC，

∴DF=1/2EN=√2/2a，

∵AB＝BC＝12，

∴AC＝6a＝12√2，

∴a=2√2，

∴DF＝2．

【四】如图，△ABC是等腰直角三角形，∠ABC＝90°，AC＝10，D是△ABC外一点，连接BD，过D作DH⊥AB，垂足为H交AC于E，若BD＝AB，且tan∠HDB=3/4，求DE的长．

【分析】

首先根据勾股定理得出BA的长，再利用解直角三角形得出BH，DH的长，进而得出AH＝EH的长，即可得出答案．

【解答】

解：∵△ABC是等腰直角三角形，∠ABC＝90°，AC＝10，

∴BC2+BA2＝100，AB＝BC，

∴解得：BA=5√2，

∵DH⊥AB，BD＝AB，tan∠HDB=3/4，

∴tan∠HDB=BH/DH=3/4，BD＝AB＝5√2，

假设BD＝3x，则BH＝4x，
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∴BD2＝BH2+DH2，

∴50＝25x2，

∴x=√2，

∴BH＝3√2，DH＝4√2，

∴AH＝5√2-3√2=2√2，

∵∠A＝∠C＝45°，EH⊥AH，

∴AH＝EH＝2√2，

∴DE＝4√2-2√2=2√2．
